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医学教育网（www.med66.com）公卫医师：《答疑周刊》第5期

【流行病学】采用尿糖和血糖试验联合筛检糖尿病,结果如下
尿糖和血糖筛检某人群中糖尿病的结果

	试验结果
	糖尿病病人
	非糖尿病病人

	尿糖试验
	血糖试验
	
	

	+
	+
	45
	7

	+
	-
	7
	3

	-
	+
	23
	11

	-
	-
	124
	7620

	合计
	199
	7641



(问题) 并联试验的特异度为
A.99.73％
B.99.87％
C.99.91％
D.99.76％
E.无法计算
学员提问：老师能列式子吗？谢谢
答案与解析：本题的正确答案是Ａ。
在并联试验中，只要有一项结果为阳性者就定为阳性，只有两项试验均为阴性者，才定为阴性。本题中，阳性者为，病例组共75（A）人，无病组21（B）人。因为凡有一项结果阴性者都作为阴性，所以阴性人数，病例组124（C）人，无病组7620（D）人。

特异度＝Ｄ／（Ｂ＋Ｄ）×100%＝7620/（21＋7620）×100%＝7620/7641×100%＝ 99.73%。
所以本题的答案是Ａ。
【流行病学】某地对伤寒、副伤寒甲、乙三联菌苗的效果进行评价，观察资料统计如下（地区人口稳定） 

	　
	未发病人数
	发病人数

	实验组
	999
	1

	对照组
	900
	100


其效果指数和保护率依次为
A.100，99％
B.99％，l00
C.110.99％
D.99％，110
E.100，90％
学员提问：老师请问效果指数和保护率如何列式计算？
答案与解析：本题的正确答案是Ａ。
对照组发病率＝100/1000×100%＝10%，实验组发病率＝1/1000×100%＝0.1%。
效果指数＝对照组发病率／实验组发病率＝（100/1000）/（1/1000）＝100。

保护率＝（对照组发病率－实验组发病率）／对照组发病率×100%

　　　＝（10%－0.1%）/10%×100%

　　　＝99%。

所以本题的答案是Ａ。
【卫生统计学】 抽样调查150名成年男子血清胆固醇，均数为5.4，标准差为0.8，理论上约有95%的男子血清胆固醇分布在___ 
A 3.83～6.97
B 4.60～6.20
C 3.80～7.00
D 3.34～7.46
E 3.00～7.80
学员提问：老师，麻烦列出公式？
答案与解析：本题的答案是Ａ。
医学上常把绝大多数正常人的某指标值范围称为该指标的正常值范围。本题要求的是95%的范围。因为血清胆固醇过高和过低均不正常，所以是双侧的范围。计算公式为：
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本题的均数为5.4，标准差为0.8，根据公式得到范围为：

5.4－1.96×0.8～5.4＋1.96×0.8，得：3.83～6.97，答案是Ａ。
【卫生统计学】对于一个分布不明的资料.或是分布一端或两端出现不确定值。用于描述其集中趋势是

A.均数
B.几何均数
C.中位数
D.标准差
E.四分位数间距

学员提问：为什么选中位数，而不是“四分位间距”？中位数和四分位间距有什么区别？
答案与解析：本题的答案是Ｃ。
中位数是指将一组观察值从小到大排序后居于中间位置的那个数值。是用来描述集中趋势的指标。中位数不仅可用于任何分布的定量资料，还可用于开口资料（即无确切最大值或无确切最小值的资料）的集中趋势的描述。
四分位数间距是指上、下四分位数的间距，即第75百分位数与第25百分位数的间距。四分位数间距越大，数据分布的离散程度越大。是用来描述离散程度的指标。
【医学微生物】不是细菌感染血清学诊断的试验方法是
A.冷凝集试验
B.反向间接血凝试验
C.中和试验
D.异嗜性凝集试验
E.补体结合试验
学员提问：请老师解释一下？
答案与解析：本题的正确答案是Ｂ。

反向间接血凝试验：将已知抗体经过纯化，吸附或结合在红细胞上，当与相应抗原相遇时结合引起血凝反应以检测抗原，称为反向间接血凝试验或反向被动血凝试验，主要用于检测病毒性传染病、衣原体病、弓形虫病等。

所以本题的答案是Ｂ。
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